

走出伤病 激发斗志 张冬期待巴黎取得新突破

本报记者 陈思彤

正在广东国际划船中心进行冬训的国家静水皮划艇队男子皮艇组，训练气氛可以用“团结、紧张、严肃、活泼”来形容。2023年，国家皮划艇静水队在第一时间拿到巴黎奥运会入场券，实现巴黎奥运会全项目参赛，这个冬训运动员们更是得以心无旁骛、全力以赴。

由于男子皮艇在世界范围内的发展时间长且水平颇高，即使中国男子皮艇这些年非常努力，但是仍然无法跻身世界强队的行列。直到2023年世

锦赛，男子四人皮艇500米项目突破重重阻碍，获得了参加巴黎奥运会的资格，实现了中国静水皮划艇全项参赛的同时，也让男子皮艇组运动员们的备战热情空前高涨，其中最拼的当属主力悍将张冬。

张冬是中国男子皮艇的第一个世界冠军，在东京奥运会上也获得了男子单人皮艇第6名的好成绩，巴黎奥运周期被寄予了很大的希望，前两年却饱受伤病折磨。“我做了一次手术，整个过程包括康复的过程都比较痛苦。”张冬坦言，“除了身体上，心理上也是

一个特别大的煎熬。先是躺了半年，耽误了两站世界杯比赛，之后能出去参加比赛了，但是因为练得不到位成绩不理想，对自己的打击还是挺大的，成绩一下子掉了很多，落差比较大。”

伤病带来的痛苦不仅督促了张冬更好地保护自己，也激发了他充分把握这次冬训机会，进一步提高自己的斗志。“我目前就是一直在稳步推进，从上一个冬天的积累，到今年的比赛任务结束，再到今年的冬训开始，一切都是比较稳定。这个冬训的重点一个是水上耐力，还有一个是大力量的提高，希望各

方面的能力都有一个提升，以最好的状态和最饱满的精神去冲击奥运会。”张冬在说起自己的目标时，直指巴黎奥运会，透露出前所未有的信心。

以往，奥运会前的最后一个冬训，男子皮艇组的主要任务是兵分多路、各自备战，争取获得奥运会资格。记得东京奥运会之前，张冬在2021年6月一个人前往俄罗斯参加世界杯，历史性地获得了男子单人皮艇1000米冠军，才让自己有了参加东京奥运会的机会，那时候，距离奥运会开幕也只有不到2个月的时间。如今有了更充足的奥运备战时间，张冬和队友们也会努力准备得更充足一些。

“奥运会上的竞争肯定比世锦赛还要激烈、残酷，毕竟各国都会派出最顶尖的运动员，组成最强的参赛艇，那必将会是最高水平的竞争。我们的主要对手还是以欧洲为主，包括德国、西班牙等一些国家的队伍。”张冬对主要对手如数家珍，也通过冬训寻找差距、逐渐去弥补，“我们的进步很快，现在国家队得到了非常多的支持，保障非常充分，让我们的训练能更系统、更高效。比如说训练条件，冬天可以来广东这种暖和的地方，到了夏天就能去大连那种比较凉爽的地方，水上训练和陆上训练都不会耽误，这对于其他国家的队伍来说就很难做到，像欧洲队伍冬天就很少能下水，我们的专项训练就能比其他队伍多补上一些。”

有了良好的保障和强大的渴望，相信张冬和中国男子皮艇在巴黎奥运会上一定可以有一个崭新的亮相：“我现在的目标就是认认真真训练，争取在巴黎奥运会上先是能够突破自己的最好成绩，其次就是希望能有机会站上领奖台，为祖国争光。”



张冬在杭州亚运会男子单人皮艇比赛中。

新华社记者 单宇琦摄(资料照片)

本报记者 苏畅

2023—2024中国女排超级联赛日前结束了1/4决赛的争夺，联赛四强顺利产生。从本赛季女排联赛的第一阶段小组赛和1/4决赛不难发现，津、沪、苏三支近年来屡屡占据联赛领奖台的老牌劲旅实力依旧强劲，重新恢复主场赛制后，联赛的大格局仍未发生明显变化。

在联赛八强经过第一阶段小组赛产生后，本赛季女排联赛1/4决赛紧锣密鼓打响。与往年相比，此次1/4决赛采取三战两胜的主客场赛制，其中第一阶段小组排名靠后的球队先打一个主场，小组排名靠前的球队后打两个主场。这种赛制让比赛争夺更加公平、激烈的同时，也让四强的悬念得以有机会保留到最后一刻。

根据第一阶段小组赛排名，本次1/4决赛对阵分别为天津渤海银行对

女排超级联赛四强产生 老牌劲旅实力占优 联赛格局未到变时

阵深圳中塞龙华、上海光明优倍对阵福建安溪铁观音、江苏中天钢铁对阵山东日照钢铁、北京北汽对阵辽宁东港草莓。最终前三个对阵均只打了两回合便分出胜负，天津、上海、江苏主场相对轻松获胜，几乎没有悬念地进入了联赛四强。其中天津女排虽然头号外援巴尔加斯因伤继续高挂免战牌，但王艺竹、陈博雅等小将挺身而出，令人印象深刻。上海女排相对阵容整齐、状态稳定，本土攻手在队长仲慧的带领下发挥出色，甚至球队外援布里西奥都没有机会亮相。

北京女排和辽宁女排的比赛一波三折，比赛过程精彩纷呈，谁能获

得联赛四强席位的悬念贯穿三回合比赛始终，充分体现出本赛季女排联赛1/4决赛赛制所带来的“优越性”。首回合做客东港的北京女排先胜两局却被辽宁女排连扳三局大逆转。但随后北京女排的连续两个主场给最终的结局埋下了伏笔。第二回合回到光彩体育馆的北京女排展现出超过以往的团结和战斗力，她们和对手再度拼满五局，顽强取胜。在2日晚间的第三回合中，凭借国手王云蕗和外援拉扎列娃、拉佐维奇的带动，一众年轻球员冲锋在前，北京女排以一场完胜淘汰掉纸面实力和国手数量均超过自己的另一支联赛传统劲旅辽宁

女排，收获珍贵的半决赛入场券，两队的三场较量无论比赛质量还是精彩程度，均堪称本赛季截至目前的最佳比赛。

至此联赛四强全部产生，其中天津、江苏、北京均是近年来获得过联赛冠军和全运会冠军的球队，上海也是公认的国内女子排坛传统劲旅，获得过多次全国锦标赛冠军，四强会师半决赛实至名归。接下来本周末开始的半决赛中，天津女排将与江苏女排展开交锋，两支国手云集的球队对阵从不缺乏看点和话题，而北京女排和上海女排两支拥有外援和实力国手球队的争夺也将同样富有悬念。

中国队止步网球联合会杯八强

新华社澳大利亚珀斯1月3日电 (记者王琪)在3日进行的第二届网球联合会杯四分之一决赛中，中国队以0比3的总比分不敌头号种子波兰队，遗憾止步八强。

在男单比赛中，张之臻在第一盘第二局和第二盘第七局被破发，以3比6、4比6不敌波兰队头号男单胡尔卡奇。张之臻在赛后发布会上表示自己本场输球比较可惜。

“因为今天除了在发球上面做得不太好，我感觉其他都做得非常好，包括接发球和底线我都感觉还蛮占优的，不是大优势，但可以去跟他对抗，也是可以拿到一些分数的。但自己的发球没有做好，这是今天比较可惜的。”张之臻说。

因身体不适，郑钦文场上状态受到严重影响，在女单整场比赛中出现9次双发失误和32次非受迫性失误。尽管中国“金花”开局连破带保以2比0领先，但世界排名第一的斯维亚特克连下六局，强势赢下首盘。次

盘，在1比3落后的情况下，郑钦文拿下对手发球局，随后成功保发，将比分扳至3平，但在第八局又被破发，最终告负。两盘比分为2比6和3比6。

“随着比赛的进行，我自己感冒加鼻炎，然后呼吸会很困难。其实很多时候，我都感觉自己喘不上气来了，包括之前的比赛也一直都有这个问题，身体没有完全恢复，所以这场比赛打得还是蛮艰难的。其实我在场上心态还是可以的，但主要就是因为呼吸不上来，所以说有很多决定做得都不是很好。”郑钦文说。

在混双比赛中，中国组合尤晓迪/孙发京与波兰队皮特/杰林斯基激战至“抢十”局，最后以3比6、7比5和7比10告负。

本届网球联合会杯见证了中国队的首次亮相。在小组赛阶段，中国队以3比0击败捷克队，以1比2惜败塞尔维亚队，最终以4胜2负的战绩，摘得珀斯赛区成绩最好的小组第二，冲进四分之一决赛。



郑钦文在女子单打比赛中。
新华社发(周丹摄)

竞赛圈



浙江队球员胡金秋(右)在比赛中投篮。
新华社记者江汉摄

CBA上演两强相争 浙江终结辽宁八连胜

本报讯 CBA常规赛第25轮1月3日继续进行，辽宁队与浙江队两强相争，最终浙江队103比91战胜辽宁队，也终结了后者的8连胜。

在1月1日的“新年大战”中击败广东队后，辽宁队已经取得了8连胜。或许是在本赛季第二次辽粤之战中消耗了过多能量，本场比赛迎战强敌浙江队，辽宁队整体表现不佳，上半场两队战成51比51平，但第三节卫冕冠军状态开始滑落，单节被浙江队取得了12分的领先。

第四节浙江队继续保持住两位数的优势，辽宁队虽然拼得十分顽强，但始终没能填上这12分的“大坑”，最终浙江队以103比91取得本场比赛的胜利，也终结了辽宁队的8连胜。

浙江队核心吴前和外援卡里克·琼斯的发挥成为球队取胜的关键，前者得到24分、3个篮板和6次助攻，后者拿下28分、5个篮板和9次助攻。

辽宁队得分最高的是张镇麟，他拿到20分，赵继伟得到15分和7次助攻。在总结失利原因时，辽宁

队主教练乌戈·洛佩斯表示：“这场比赛我们打得很顽强，队员们值得表扬。上半场我们和对手在抗衡，但在第三节失误过多，防守也不好，尤其是对琼斯的防守不好，进攻端投篮命中率也不高。”

比赛中途郭艾伦主动要求换人下场，赛后乌戈表示还不清楚郭艾伦的情况，要和队医进一步确认。

另一场引人关注的比赛中，广东队在上半场落后的情况下，第三节在攻防两端不断发力，逐渐缩小分差并实现反超，最终以105比93战胜同省兄弟广州队。

近一段时间内表现低迷的广东队外援沃特斯本场比赛终于复苏，他在26分钟的出场时间里拿下32分、6个篮板和6次助攻，周琦拿下18分、11个篮板和5次盖帽，两人一外一内，是广东队获胜的最大功臣。

其他比赛中，山西队133比126战胜吉林队，浙江广厦122比81大胜四川队，北控队121比112击败天津队，新疆队113比94轻取南京队。

(扈建华)

以“零容忍”确保“零出现”

中马协发布海外参赛兴奋剂风险提示

本报讯 为进一步加强赛风赛纪和反兴奋剂管理，保障骑手利益，确保兴奋剂事件在马术比赛中“零出现”，中国马术协会于1月3日发布《中国马术协会关于海外参赛兴奋剂风险的提示》，内容包括提示骑手密切关注国际马联、中国马术协会及各马术媒体发布的兴奋剂违规信息及相关新闻，不要参加马匹兴奋剂问题高风险的比赛，租借马匹比赛应格外注意。

为防止在马术比赛中对参赛马匹使用兴奋剂，维护公平竞争的体育道德，促进马术运动的健康发展，中马协每年都会根据《反兴奋剂管理办法》《体育运动中兴奋剂管制通则》，参照相关国际标准，制定反兴奋剂规则，并及时作出相关处罚决定。

为加强马术马匹兴奋剂教育管理，中马协2023年12月6日发布《2024国际马联FEI马匹兴奋剂清单》中文版。按照国际马联规定，马匹反兴奋剂清单于每年定期更新，该清单与中国马术协会《运动马匹反兴奋剂规则(暂行)》共同执行，自2024年1月1日起生效。

为切实规避兴奋剂事件的发

生，中马协2024年1月3日专门发布《中国马术协会关于海外参赛兴奋剂风险的提示》，内容包括提示骑手密切关注国际马联、中国马术协会及各马术媒体发布的兴奋剂违规信息及相关新闻，不要参加马匹兴奋剂问题高风险的比赛，租借马匹比赛应格外注意。

为防止在马术比赛中对参赛马匹使用兴奋剂，维护公平竞争的体育道德，促进马术运动的健康发展，中马协每年都会根据《反兴奋剂管理办法》《体育运动中兴奋剂管制通则》，参照相关国际标准，制定反兴奋剂规则，并及时作出相关处罚决定。

为加强马术马匹兴奋剂教育管理，中马协2023年12月6日发布《2024国际马联FEI马匹兴奋剂清单》中文版。按照国际马联规定，马匹反兴奋剂清单于每年定期更新，该清单与中国马术协会《运动马匹反兴奋剂规则(暂行)》共同执行，自2024年1月1日起生效。

为切实规避兴奋剂事件的发